## 女作家向12306投诉引热议

# 坐动车被提醒"管好小孩",是一种冒犯吗?

近期,高铁"熊孩子"事件频出,公众对此关注度颇 高。作家苏小懒在乘坐广州至珠海的动车时,孩子安静 坐着,却被乘务员两次提醒管好孩子。此后,她在社交 平台发文说明了事情,表示感觉被冒犯,明确表态反对 区别对待,并呼吁公众对婴幼儿家庭要有包容度。此言 论一出引来网友热议,相关话题冲上热搜榜。

### 坐动车被两次提醒"管好孩子"

7月25日 苏小懒告诉记者 当天她还未走进车 厢,还站在车厢外,乘务员便提醒她管好孩子,不要乱 跑,不要打扰到别人。

苏小懒认为,自己什么都还没有做,甚至还未进车 厢,乘务员便单独进行提醒,她认为这是一种冒犯。随 后自己孩子只是安静地坐在位置上画画,乘务员又过 来提醒了一次,"然后这节车厢所有带孩子的家庭都被 单独提醒了。"

苏小懒还表示,不少网友留言称,有些车厢广播还 会播报,如果婴幼儿哭闹,请到车厢连接处安抚,"铁路 方作为工作人员非常清楚车厢连接外相对危险,有来 往的人接热水,且晃动最大,噪音最大,把儿童驱赶到 这样的地方去,很容易摔倒发生危险。"苏小懒质疑, "为什么铁路方会专门针对带儿童的家庭进行这种提

苏小懒表示,当时整个列车车厢都非常吵闹,甚至 听不到广播的声音,有的人在打电话,有的人手机开外 放,有人在聊天,而乘务员又对所有带儿童出行的家庭 进行提醒,这是一种区别对待,是对带儿童出行的家庭 的一种歧视。

苏小懒也呼吁,确实会有具备一定自制力的年纪 较大儿童吵闹的时候,父母对其纵容,但是不能因为这 样极端的例子,就对所有的儿童一概而论,甚至孩子什 么都没做,就先进行提醒。她建议政府职能部门和公共 交通工具管理者发挥作用,张贴宣传关爱未成年人的 海报、标语,对带儿童出行的家庭,提供更有温度、更有 方法的公共支持,也请大众对出行的婴幼儿家庭有一 些包容,不要拿成人的出行文明礼仪来要求婴幼童。

苏小懒也呼吁家长朋友们照顾好自己的孩子,多 掌握一些育儿技巧,出行时多准备一些玩具、图书,同 时也不必过于焦虑。孩子因为年龄不同、性格不同,在 乘坐交通工具时,会有不同的表现。

#### 铁路部门:乘务员说话方式不对造成误会

苏小懒在投诉到12306后,铁路工作人员专门打 电话进行了沟通。

在沟通中,工作人员表示,"我们也调了视频进行调 查,应该是您双方产生分歧,有不同的意见。"对方表示, 是乘务员安全宣传不到位、说话方式不对造成误会。

工作人员也对乘客感受到了不好的乘车体验表达 了歉意,表示列车班组会进一步召开分析会讨论这个 问题,但也强调"说的广播问题在我们车上没有发现"

工作人员解释,对于带儿童乘坐火车出行的家庭,

乘务员会讲行安全提示, 提醒他们在车厢内尽量少走 动少跑动,避免磕伤碰伤。

记者也联系到12306广州铁路服务中心,工作人 员表示,没有规定乘务员必须提醒带儿童的家长管好 小孩,目前对于带儿童乘坐铁路交通的乘客也没有相 应方便政策,"良好的乘车环境是靠广大旅客和铁路 方面共同维护的,也建议广大的旅客都看管好自己的

对于苏小懒提到的列车广播问题,工作人员表 示,"目前广播方面没有播报让哭闹幼童去车厢连接 处哄劝,如果确实在比较吵闹的情况下,乘务员会进 行提醒。

#### 律师:铁路方面合法性无问题

河南泽槿律师事务所主任付建认为,首先可以肯 定的是,铁路方面的做法在合法性上并无问题。近期关 于高铁车厢孩童吵闹引起的纠纷较多,舆论给予了铁 路方面较大压力,为了维护车厢内的秩序,铁路工作人 员选择劝解带孩子的家长"管好自己的孩子"并无恶 意,也不涉及侮辱、诽谤、寻衅滋事,是正常的履职行

不过,如果乘务员在说话的语气和方式上不恰当, 让乘客感到不适,甚至觉得受到了歧视,铁路方面还是 需要加强对乘务人员的培训。

对于苏小懒提出的投诉,付建表示,乘客有权对其 认为不适的乘车服务提起投诉,有权要求得到合理的 解释和改进,但是该服务是否确实违规,需要铁路方面 进行调查。如果该乘务员并没有使用不当的语言进行 劝解,属于正常履职行为,则不会受到惩处。

记者注意到, 苏小懒也收到了一些孩子家长发来 的私信,讲述了类似的乘车遭遇。对于接下来是否会对 铁路部门提起民事诉讼或者公益诉讼, 苏小懒表示, "更应该由中国铁路进行内部培训、整改,而不是由我 去起诉来推动改变。"

#### 从"1米高度"看看世界 也多些换位思考

关于近期高铁上的"熊孩子"所引发的争议,7月25 日,浙江宣传微信公众号发表原创文章,指出了争议背 后更深层的原因,并尝试着给出"破题"的方法

首先是试着从"1米高度"的视角看看世界。作者 在文中提到,教育学上有一句话:"孩子越不可爱的时 候越需要爱。"与其斥责"熊孩子"是公共秩序的"破坏 者",不如把目光移到孩子眼中的世界,以此来改善我 们的公共空间。

早在2021年,国家发改委等23部门印发的《关于 推进儿童友好城市建设的指导意见》中就引入了"1米 高度看城市"的理念,意思是城市规划建设应体现儿童 视角,推进儿童友好理念融入城市规划建设。不光是基 础设施等硬环境,公共政策、人文关怀等软环境也应当 如此。

作者也呼唤带娃的家长与他人之间"多些换位思

考,事情也就没有那么糟"。文章在结尾部分提出"社会 事业的进步必然需要多方面的共同努力",鼓励各方"相 向而行",寻求"最大公约数"。

来源:新华每日电讯、央视网等公众号

#### 网友:"关键看家长怎么管"

孩子闹不闹腾,关键看家长怎么管。

讨厌的不是小孩,而是不作为的大人。 孩子其实都懂的,他们一样会感觉到被冒犯。

提醒只是出于乘务员义务,并没什么问题,不用太

敏感。

孩子安静坐着就被多次提醒不要打扰他人,希望对 孩子多些宽容。

公共场所不是私人空间,吵闹不可取,可无视一些 特殊群体的现实情况,同样不合理。



#### 苏小懒 🏺 🤡

23-7-22 17:55 来自 闪闪发光冲iPhone... 已编辑 发布于广东

十关注)

我的孩子只是安安静静在座位上画画, D7563乘务员专程 过来提醒我:

"管好自己的孩子。"

上车前被提醒了一次。

这是第二次提醒。

然后这节车厢所有带孩子的家庭都被提醒了。

"管好孩子,别让他乱跑。

可能是我看着他没说话, 因为上车前他这样提醒我时, 我 说我会投诉。

此刻他认出了说要投诉他的我,突然补了一句: 小心别被 热水烫伤。

-反应还挺快,

你看, 他们非常知道, 冒犯点在哪里。



女作家在社交平台发文说明了事情

